Kegpdhaio 3

Pomég ®xatavoumy mToALOLACTATW YV
TUYOUWY LETABANTWY

3.1 (8 Amnpihiov 2009)

3.1a" Meéon Ty

Oewpolpe dVo tuyaies petaPintéc X xar Y (otov o ydpo mdavétnroc) xou wa Borel petph-
own ouvdptnon g : R? — R. 10 mponyoluevo xe@dhouo exppdoaue 11 ouvdptnon mdavoTnToec
i T ouvdptnon tuxvétntae g Tuyalac petafAnic Z = g(X,Y) ouvapthcel g omd xoou
ouvdptnone miavotnrag 1 tuxvotntog fxy v X xou Y. H péon tyuh e Z vnoloyileton x
auth dueoa and TV fx,y, oOUQWYA UE TO ENOUEVO VedpnuaL:

Oepnpe 3.1.1. (a) Eoww (X,Y) duekprerp Sididotatn tuyaia petafAntr pe tpés (z;,y;) kai
ovvdptnon mbavétnas f(zi,y;). Av g : R? — R efvar ua Borel petpioun ouvdptnon tdte n
péon nyunj g dakpreris tuyaias petafAntis Z = g(X,Y) wodtar pe

E(Z) =E[g(X,Y)] = Z Zg(xi, yi)f (@i, ;)

av n oepd oto 0e€16 pélog ouykiver anoditws.

(B) Eoww (X,Y) ouwvexris iidotatn tuyaie petaPAnty pe ovvdptnon mnukvdtntas f(z,y). Av
g : R? — R efvar ua Borel petprioun ovvdptnon dote n Z = g(X,Y) va efvar ovvexris tuyaia
petapAnTn, tote n péon v s Z = g(X,Y) woltar pe

B(2) = E[(X.V)] = [ N / " g, y) f (e y) dedy

av to olokAnpwua oto de&id élos ovykAivel amodUTes.
Ieprypayrj tng anddbaéns. (o) Oétoupe R = {g(z;,y;) : 4,5 > 0} xou vy xde z € R opllovye
I ={(,7) : g(zi,y;) = z}. And 10V oplopd tng péone tung éyouue

E(Z)=> zfz(2)=>_2 Y, flay)=>_ > zf(ziy;)

2€R 2€R  (ij)El. 2€R (i,j)€l.
Iapatneotye 6t av (3,7) € I, 6t z = g(z;,y;). Apa,
2€R (i,5)€l.

Téhog, mapatnpolue 6t adpollovtac Te®Tta we Tpoc z € R xon Yetd we npog dha o Lebyn (4, 5) € I,
adpoiloupe we mpoc dha o duvatd Levym (4, 5): xdde (i, ) avixer oe éva xar uovo I, 10 Iyey, y))-
Yuvenwe,

E(Z) =E[g(X,Y)] = Zzg(xi,yj)f(wi,yj)
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O avodtatdiels Twv Gpwv oTa Tapandve adpoloyota elvat emtpentéc av UToYEcOUUE OTL 1) OELPd
070 0e&Ld Péhoc ouyxhiver amohltwe.

(B) Kdvouue v emmiéov unddeon 61t o petaoynuatiopds

(xvy) = (ZE,Z) = ($,g(1‘,y))

elvar avtiotpédupog, pe avtlotpopo tov

(IE,Z) = (‘T7y) = (I, h(m,z))

xal OTL Ol UEPIXEC TAUPAYWYOL % xall % uTdpyoLY ot elvon ouveyelc. Xty Tapdypago 2.3 eldoue
ot
Oh(z, z)

= [ fX,Y(CE,h(ZL',Z)) ‘ 82, dl‘

Yuvenwe,

E(Z) = /_O:O z2fz(z)dz = /_O:o /_O:o zfx v (z, h(z, 2)) ‘(%(81,;2) dzdz.

H woétnto otar topandve oloxhnpeouata attiohoye(ton ov UTo¥EGOLUE 6Tl To TEAEUTAO OROXAPLUAL
oLYXAver anohbtwe. Kévovtag v ooy petaintic (z, 2) = (z, g(x, y)) ovunepaivouue dtt

E(Z):/:zfz(z)dz:/_Z/_Zg(m,y)fxy(x,y)dmy

ag(z,y) | _ Oh(z,z)
T ‘ = 1/’7& . O

napatnedvtas ot N IoxwBiovh e G(z,y) = (z, g(z,y)) wobtan ye ’

Ocdenpo 3.1.2 (WBiotnTeg TNne péomne thg). (o) (Teappixdma): Av g(X,Y) ka1 h(X,Y)
efvar petppoues ouvaptrioes touv tuyaiov davvouatog (X,Y) téte

Elg(X,Y) + h(X,Y)] = E[g(X, V)] + E[(X,Y)].
Eidikdrepa, av g(X) ka1 h(Y') elvar uetprioiues ovvaptiioes twv X ka1 Y avtiotoya, téte
E[g(X) +h(Y)] = E[g9(X)] + E[A(Y)].

B) Av o0 X ka1 Y elvar avebdprnres kat g(X) ka1 h(Y) eivar pegprioues ovvaprioes twrv X kat
Y avtiotowa, tote
E[g(X)n(Y)] = E[g(X)] - E[n(Y)].

Heprypagn wns anédaiéns. E€etdlouye tn ouveyn neplntwon, 1 dtaxptth elvar avaroyr. Iopotnen-
ote 6Tt

E[g(X,Y) + h(X,Y)] / / o2, 9) + bz, y)] £ (. y) dedy

/ / (z,y) f(z,y) dxdy+/ / fz,y) dzdy

V)] +E[r(X,Y)].

/OO /O;g( (z,y dxdy—!—/ / h(y) f(z,y) dedy
_ / gx)[ fxydy}dw/ h(y U (x,y)dx}dy
.

)f
@ ix@det [ b)) dy
= Bl +ERY),

Ewbwétepa,

Elg(X)+h(Y)] =
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Yy nepintworn mov ot X xat Y elvon aveZdpnreg,

BNV = [ h / " g@)h(y) f(y) drdy

/_Oo /_Oo 9(@)h(y) fx (x)fy (y) dedy

_ ( INCEE dz> ( | nws) dy>

— E[g(x)]-E[R(Y)].

IIépiopa 3.1.3. Eotw X ka1 Y tuyaies petafAntés ya s onotes vndpyovy o1 E(X) ka1 E(Y).
Av a, B € R tdte
E(aX +8Y) =aE(X)+ BE(Y).

Av emmhéov o1 X ka1 Y efvar aveEdpTnreg, téte

E(XY)=E(X)-E(Y).

3.1B° XuvBiaxvpavon
Opiopdc 3.1.4 (pewxtéc ponéc). Eotw (X,Y) dddototn tuyaio petoAnti xat a,b € R.
(i) H pewtr ponr) 18&ne (r,s) e (X,Y) ye xévtpo to (a,b) eivar 7
prs(a,b) =E[(X —a)" (Y —b)°], rs=0,1,2,...
av 1 Yéomn T oto ded péhog undpyeEtL.
(i) H pewth porh tdéne (r,s) e (X,Y) pe xévtpo 10 (0,0) elvar 7
trs =E(X"Y?®), 15=0,1,2,...
av 1 yéomn T oto 8etd péhog undpyeEtL.
(iil) H xevrpw porh tdéng (1, s) e (X,Y") elvou 1
pirs =E[(X —px)" (Y —py)?], 7,s=0,1,2,...
6mov pix = E(X) xou py = E (YY), av n péon tuh oto delid péloc undpyet.

Xnpetwon. And Toug TOEATAVE 0pLOROUS EAEYYETAUL EUXON HTL

too =1, prio=px, Ho1=Hy

XA
poo =1, pio=po1=0, poo=V(X)=0%, po2=V(Y)=oy.

Ogiopoc 3.1.5 (cuvdiaxipavon). ‘Eotw (X,Y) dbdotatn tuyala petafint). Trolétouue 6t
undpyowv ot pux = E(X) ot py = E(Y). H cuvdiaxdpaven tov X xot Y elvar 1

oxy =CX,Y) =1 =E[(X — ux)(Y — py)]

av 1 wéomn tun oto 8e&td péhocg undpyet. Anhadt, C(X,Y) = pi1 1. BupgBoriloupe T ouvdiaxduovon
XL UE Oxy -

Ocdenua 3.1.6 (WBLoTNTEC TNg cuvdlaxdpavone). Eotw X ka1 Y tuyaies petafantés ya g
omotes opiletar n ovvdiakduavon C(X,Y).

(i) I'a kdYe a,b,c,d € R wyve

C(aX 4+b,c¢Y +d) = acC(X,Y).
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(ii) H ovvdiaxduavon exppdletar otny axdlovdn poperj:
C(X,)Y)=E(XY)-EX)E®Y).
(iii) H ovdaxluavon eivar ypapupukni ws tpos kdle «9éony: av X,Y ka1 Z efvar tuyales petaPA-
ntés, téte
CXY+2)=C X, )+CX,2)xn C(X+Z2,Y)=C(X,Y)+C(Z,)Y).
Ynpetwon. Ovanodellelc TV Topamdvew LoyLELOUMY ElVaL GUECES: YPNOWOTONGTE TN YROUULXOTHTA
e péong Tuhc.
Hapatnprjoes. (o) Mo icavi ouvdrixn yio v Orapdn e uewthc pomic py; = E(XY) elvon 1

OmopEn Twv potwy dedtepne téEne E (X?) o E (Y2). Autd mpoxdntel dpeca and tny aviobtnta
IXY| < X2+ V2

(B) Av ou X, Y elvar aveZdptnree, anéd to nédplopa 3.1.3 BAénoupe 61t
C(X,Y)=E(XY) - E(X)E(Y) = 0.
To avtiotpogo dev toylel yevixd:

IMopdderypa 3.1.7. Eotw X tuyaio uetaAnth opotduoppa xataveunuévn oto [—1, 1]. Opilovye
Y = X2 Térte, ou X xou Y dev elvor aveldptnrec. ‘Opwe, amhdc unoloyloude detyver 6t

C(X,Y)=E(X?) - E(X)E(X?) =0.
Ogiopdc 3.1.8 (acvoyétiotes tuyaice wetoafBAntéc). Eotw X xou Y tuyaiec petoafintéc yio
T ornoiec opileton N ouvdiaxdyavon C(X,Y). Ov X xa Y Myoviar acuoyétiotes av
C(X,)Y)=0.
Ipogavae, d0o aveldptntes Tuyalec petaBAntéc elvar acuoyEéTioTec.

Am\éc mpdeic delyvouv OTL N CLVBLAXVUAVOT) UTELCEPYETAL OTOV UTOAOYLOUO TNG SLoTIopds Twy
YOULUIXWDY GUVBLAOUMY TUY AV LETABANTOV:

Ochpnpa 3.1.9. Eoww X ka1 Y tuyaies petafAntés pe E(X?) < oo kat E(Y?) < +o0. Ta
kdOe a,b € R,
V(aX +bY) = a*V(X) +b*V(Y) + 2ab C(X,Y).

Av emmAéov o1 X ka1 Y elvar aveEdpnreg, téte
V(aX +bY) = a*V(X) + b*V(Y).
Tty anddeln napatnpolue ot
V(@X +5Y) = E([a(X - px) +bY - uy)P)
= @’B[(X — px)?] + V'E[(Y — p1y)?] + 2abE [(X — px) (Y — piy)]
= a®V(X)+b*V(Y)+2abC(X,Y).
Av ol X, Y elvar aveZdptnree, n dedtepn wootnta mpoxinter and tny C(X,Y) = 0.
Ynueiwon. H wotnta tou Yewprjuatog 3.1.9 yevixeletow oTNY TEP(MTWON TOU €YOUUE YEOUUIXO
GUYSLUOUS TEPLOGOTEPWY TUY WY UETOBANTOV:
V(G1X1+"‘+(Lan) :ZQZQV(XZ)-I-? Z aiajC(Xi,Xj).
i=1 1<i<j<n

Ockenpo 3.1.10 (avicétnta Cauchy-Schwarz). Fotw X ka1 Y tuyales petafAntés e
E(X?) < 400 ka1 E (Y?) < +oo. Tére,

[E(XY))? < [E(XY])]? <E(X?)-E(?).
Anéde&n. Oewpolye tnyv tuyala petafint Z;, = t|X| — |Y|. "Eyouue
P(t) =#E (X?) - 2tE ([ XY|) + E(Y?) =E(Z}) >0
yio xdde ¢t € R. ‘Eneton 6t 1 Staxplvouoa tou P(t) elvor wixpdtepn A lon and undév. Tuvendc,

4E (XY —4E(X?)-E(Y?) <0.



3.2 AETMETMENH METH TIMH - 31

3.1y XuvTteAeoTHC CUCYETIONG

Opiopde 3.1.11 (ouvteleosthc cuoyétione). 'Eotww X, Y tuyaiec yetafBintéc pe yvhoto Yetixéc
nenepacyévec dtaomopéc. O ouvteleothc ovoyétions p(X,Y) tov X xa Y opiletoar we e€hc:
C(X, Y) oXxX)Yy

pIXY) = VX)JV(Y) oxoy

IIpértaon 3.1.12. |p(X,Y)| < 1.
Anddaén. ‘Aueon ouvénela g avicotntag Cauchy—Schwarz: napatnpodue 6t
[CXY)? = [E(X — px)(Y — py)]? SE(X?)-E(Y?) = V(XOV(Y).

Ynueiwon. O ocuvieheothc cuoyETiong elvar «xavovixomoinony TNC cUVBLIXOUAVOTNC, UE TNV €Vvola
6T elvon %ot andALTY TWH AVaUAAOIWTOC WE TPOC «YPAUMXES HETABOAECY TwV TUYAlWY UETABANTEOV:

ITgétaom 3.1.13. Eotw X, Y tuyales uetaPAntés ya tig omoles opiletal o ouvTeAeo TS oUoXETION-
. Ava,b,c,d € R e ac # 0, tite

plaX +b,cY +d)=p(X,Y)avac>0

Kai
plaX +b,cY +d) = —p(X,Y) av ac < 0.

Arédeaén. Eyouvue V(aX +b) = a’V(X), V(Y +d) = 2V (Y) xaw C(aX +b,cY +d) = acC(X,Y).
Yuvenwe,

C(aX +b,cY +d) _ac C(X,Y) _ac

V(@X o) /V(eY +d) e JV(X)yV(Y)  lac

3.2 (27 Angukiov 2009)

plaX +b,cY +d) = p(X,Y).

ITgétaon 3.2.1. Eotw X, Y tuyales petafAntés yia tis omole§ opiletai 0 ourTeAeotis OUoXETIONS.
Tére, p(X,Y) = £1 av ka1 udvo av vrdpyovr a,b € R dote

P(Y = aX +b) = 1.

Anddeln. Oewpolye Ti¢ Tuyaieg petofAntéc Z = X;% xaw W= . Toéte, pz = py = 0 xau

oz = ow = 1. An6 v npotao 3.1.13 éyouue

Y—py
oy

p=pX,)Y)=p(Z,W)=C(Z,W) ==+l
Ay oploovye U = pZ — W téte py = 0 xou
V(U)=p*V(Z)+ V(W) =2pC(Z, W) =p* +1—-2p>=1—p*=0.
Ané v avicdétnta tou Chebyshev,

V(U)

PIU —pul 2 1) < —3

v xde ¢ > 0. And i py = 0 xow V(U) = 0 éneton 610 P(JU| > t) = 0 vt %80 ¢ > 0 %o autd
Oelyvel 61t

P{U=0)=1
Onhadn, pe mdavotnra 1 wybet W = pZ. Ilo ocuyxexpiéva, av p =1 éyovue Y = puy + %(X -
wx), evo av p = —1 éxoupsY:uy—g—)‘;(X—uX). O

TMopdderypa 3.2.2. Oewpolye ) dlaxplth didtdotatn tuyala petafBinty (X,Y) ue ouvdptnon
mdavétnTog

zT+y
f(xay>_ 21 )

Trohoyiotnxe o cuvteheotic ovoyétione p(X,Y) tov X xa Y.

r=12  y=123.
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Ogiopoc 3.2.3 (deopevpévn pwéomn ). (o) Eotw (X,Y) dididotatn Sraxprth tuyalo petoBh-
N UE TWEC T4, Y5, ¢, = 0. H deopeuvpévn pwéon T tng X dedouévou ottt Y = y; elvan
n

mx\y(yj) =E(X | yj) = sz‘fx\y(l"i | ?Jj)

av 1 oepd oto de€Ld péhog ouyxhivel anolbtwe, 6mou fx|y (- | y;) eivon 1 deopevuévn cuvdptnon
mdavétnrag e X dedouévou 611 Y = ;. Eviehde avdhoya opileton 1 decueupévn péomn T Tng
Y dedopévou 611 X = x; Uéow NG

my|x(2:) = BOY [ 25) = Dy fyix (s | #0):

B) Eotw (X,Y) ddidotatn ouveyhc tuyaio petaBinty. H deopevpévn péorn tph e X de-
Souévou 6TL Y =y elvou 1)

oo

mxiy ) =B(X | 9) = [ afxy(e ) ds
av T0 ohoxMpwia oTto Be€ld péhoc ouyxhivel anohlTwS, O6mou fx|y (- | y) eivon 1 deousupévn
ouvdptnor Tuxvotntae e X Oedopévou 6Tt Y = y;. Eviehdc avdhoyo opileton 1 deoueuuévn
péomn i e Y dedouévou ott X = x uéow tng

myx(x) = E(Y | ) = / yhyix(y ] @) dy.

Anodewevietar 6T, av g : R? — R elvon wio Borel petphioun ouvdptnon xor Z = g(X,Y), téte
deopcupévn péon T tne Z dedopévou 6Tt Y =y f X = x unohoyiletou ouvapthoer e fx v (- | ¥)
A e fyx (- | @), obugwva pe to enduevo Yewpnua mou eivor avdhoyo tou Yewpruatog 3.1.1:
Octpnuae 3.2.4. (o) Eoww (X,Y) dakpiery Oididoratn tuyaia petafAner pe npés (x;,y;) kat
ouvdptnon miavétnras f(z;,y;). Av g : R? — R efvar a Borel petprjonun ovvdptnon tée n
deopevpévn péon nuun s dukpeis tuyalas petaPAntis Z = g(X,Y) dedouérvov du 'Y = y;
100UTal e

E(Z | y;) =E[g(X,Y) |y;] = g(wi,y;) Fxpy (i | y))
i

av n o€pd oto 0e16 uélos ouykAivear anodvtws. Evtelds avdloya,

E(Z |z;) =E[g(X,Y) | zi] = Zg(l‘z‘,yj)fmx(yj | ;).

(B) Eoww (X,Y) ouvexris itidotatn tuyaia petafAner) ue ovvdptnon nvkvétntas f(x,y). Av
g : R? = R efvar jua Borel petpriowun ovvdptnon dove n Z = g(X,Y) va etvar ovveyris tuyaia
petaPAnTn, téte n Seouevuévn péon tun s Z = g(X,Y) edopévov du'Y = y 1wovtar pe

o0

E(Z |y) =E[g(X.Y) |4 = / ooy fxpy (@ | ) de

av to olokAnpwua oto de£16 élog ovykAiver atodUtws. Evtedds avddoya,

o0

E(Z | ) = E[g(X,Y) | 2] = / o(e.9) frix(y | 2) dy.

— 00

Ocdenuo 3.2.5. Eoww (X,Y) dakpien 1) ovvexns ditidotatn tuyaia petafAnty pe ovvdptnon
rukvétnas f(z,y). Av g : R? — R efvar jua Borel petpioun ovvdptnon dote n Z = g(X,Y) va
efvai ovvexris tuyala petafAnty oty tepintwon mou n (X,Y) efvar ovveyris, tdte

Elg(X,Y)] = E(mzy(y) = E[E[g(X,Y) | Y]]

Kai

Elg(X,Y)] = E(mgx(z)) = E[E[g(X,Y) | X]]
av n E[g(X,Y)] vrdpyeu.
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Enuawon. Tedgovtoc E[g(X,Y) | Y] evvoolue tnv tuyaio LeToaBANTA U TLéS

(Eg(X,Y) [Y])(w) =E[g(X,Y) |Y(w)], weQ

Arnddaén. E€etalouvye wévo tn droxpith nepintwon. And to Yedpnua 3.1.1 €youye

EE[g(X,Y) | Y]] = Z]E[Q(X, Y) 1yl fv (y5)

xat, and 1o Yedpnua 3.2.4,

E[g(X,Y) | y;] = Zg(xhyj)fX\Y(xi | ;)

v xdde j. Apa, yenowonowdvtac xou v f(24,y5) = fx|v (i | ¥5) fy (y;) BAénouue ot

EE[g(X,Y) [ Y]]

D2 > o) iy wi yj) fr ()
DD 9@y f(wiy)

Eg(X,Y)].

Ogiopdc 3.2.6 (deopevpévy dwaonopd). Eotw (X,Y) dbdotatn tuyalo yetoafAnmi yio my
onola op(leton 1 deoucupévn péon T mxy (y) = E(X | y). H Scopevpévn Siaonopd tne X
dedopévou 6T Y =y oplleton we e€nc:

oxy W) = V(X |y) =E[(X —mxy () | Y]

av N wéon T oto de€io péhoc undpyet. H Seopevpévn tumixnh andxiiorn tne X dedopévou 6Tt
Y =y elvon n Yeunr) tetporywvie pllo tne deoueupévng draomopdc:

oxy(y) = VV(X|y).
Am\éc mpdeic xou N YpappxodTTa TS Yéone Thc delyvouv 6Tt
V(X |y) =E(X* | y) - [EX | )]
Avéroya opilovtan oo V(Y | z) xau oy x ().

Hopadeiypata 3.2.7. Alvetar n SWbidotaty tuyaio petpinth (X,Y) ye cuvdptnon muxvétnrog

MOz)Y
flz,y) = (7:,5)6‘“9“)1/, >0 y=0,1,2...
y!

(6mouv 6, A > 0). YTroroylotnrav o E(X | y), V(X |y) xuw E(Y | z), V(Y | ).

3.3 (29 Angukiov 2009)

3.30" Acopevpévn péor tpn (cuvéyewa)

Ipétaon 3.3.1. Eoww (X,Y) dbidotatn tuyaia petafAned ya v omofa vrdpye n E(X?).
Tore,
E(X)=E[E(X|Y)]

Kai

VIX)=E[VX|Y)]+VI[E(X |Y)].
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Arédaén. Ané to Jedpnua 3.2.5 pe g(X,Y) = X* éyouue
E(X") =E[EX")|Y]
yio k=1,2,.... ©étoviac k = 1 nalpvouye tnv
E(X)=E[E(X|Y)].
Anéd v V(X) = E(X?) — (E(X))?, ypnowonowsvtac Ty il tobtnta ue k = 1,2, nalpvouye

)
V(X) = EEX?|Y) - (E[EX [Y))?*
E[E(X?|Y)] - E(EX [ Y)P)+E(EX |Y)*) - (EEX|Y))?
EV(X|Y)+VI[E(X]|Y)].

Xnueiwon. 'Eotww (X,Y) dddotatn tuyala yetaBinth xot g(x,y), hi(y), he(y) Borel yetpriowec
nparypotixéc ouvapthoec. Av undpyet  Eg(X,Y)] téte

Eh(Y)g(X,Y) 4+ hao(Y) [ y] = ha(y) E[9(X,Y) [ y] + ha(y).
Me &ha Ay,
E(Y)g(X,Y) 4+ hao(Y) [ Y] = m(Y)E[g(X,Y) [ Y]+ ho(Y).
Ewdubrepa, av utdpyer n E(X?2) téte
E[h(Y)X 4+ ho(Y) | Y] = i (Y)E[X | Y]+ ho(Y)

ol
VInY)X +ha(Y) | Y] = [mY)PVX]Y).

Arndoeaén. E€etalouvye wdvo tn draxpith nepintwon. Me Bdon tov oplopd,

E[h(Y)g(X,Y) +ha(Y) | y5] = > (ha(y)g(i ;) + ha(yi)) fx1y (@i | y5)

= hl(yj)zg(xiayj)fX|Y($i | yj) + h2(l/j)fo|Y($i \ yj)
= ha(y) Elg(X,Y) [ y;] + ha(y;)
yio xdde j. Ialpvovtac g(X,Y) = X Brénoupe 6Tt
E[h(Y)X + hao(Y) [ y;] = ha(y;) E[X | y;] + ha(y;)

yia xdde j. T v tedevtalo todTnTa, YEAPOLUE

V)X +hao(Y) ly;] = El(h@)X +ho(Y))* |y5] = [E [ (Y)X + ha(Y) | y5]°
= E[(h(y))*X? +2h1 (Y)ha(Y)X + (h2(Y)? | 3]
—(h(y)) E[X | 5] + ha(y;))?
= (m))’[EX*|y) - (EX | y])’]
= (m))*V(X | y)).
v xde j. O
IMapdderypa 3.3.2. Abveton pio axoroudia Xq, Xo, ..., X, ... aveldpmntwy xat .odvouwy tuyai-

WV PETAANTOV Yo Tic omolec undpyer 1 por dedteprc téine E(X?). ‘Eotw, enfone, N tuyaio
METUBANTH ME Un apVNTES axépaleg TWES, 1 omtola eivan ave&dptrnn and tg X; xat Yo tTnyv onola
undpyet N porh deltepnc tdEnc E(IN?). Trohoyiotnray n uéon T xou 1) daonopd Tou adpolopatoc
Sn=X1+Xo+ -+ Xn.

INa tn péon Tpn yedgouue

E(Sy) =E[E(Sy | N)]=> E(Sy | n)fy(n).
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Ouwe,

E(Sy | n) = Z]E(Xi) = nE(X,).

Yuvenwe,

E(Sn) =E(X1) Y nfn(n) =E(X1)E(N).

n

‘Oyota, yia N Stacmopd €YOLHE

V(Sy) = E(V(Sy|N))+ <<sN|N>>
= S V(Sy [mfxle) + LIESy [ )] I () — [EE(Sy | M)

3.38° Eudcio nalwdpounone

‘Eow (X,Y) dibidototn tuyaio petaBinth. YTrodétoupe 6t undpyouv ot ponée deltepne tééng
E(X?) xot E(Y?). Mehetdpe t0 e€hc mpbfBinuas vo ehaytotonomndet 1 uéon tetparywvixh andxhion
E[(X — (aY +b))?] wc mpoc a xou b € R. Anhadn, va unoroyiotel n ehdytotn T Tne ouvdptnone

Q(a,0) =E[(X — (aY +1))%].

Ocwenpa 3.3.3. H eAdyiotn tun s Q etvar n Q(ag, by) dnov
ox ox
ap = px,y — kairby = px — apily = fix — pX,y — My -
oy Oy

EmmAéor,

min Q(a,b) = Q(ag, by) = ox (1 — P%{,Y)-
Opopoc 3.3.4. Hevdela x = agy+bo = pix +px,y 25 (y — py ) Myeton evdeia nakwdpdunong
e X oty Y. H apY + by ebvar 1 «BérTiotn ypouuxh mpocéyytony e X Ue tnv évvola OTL,
AVAUESH O OAEC TIC YPUUUIXEC CUVOPTACE TNC Y, ehaylotonotel TN UEoT TETPAYWVIXT| anOXAOT
an6é my X. H nooétnta Q(ag,bo) = 0% (1 — pky) Myetn péco tetpaywvixd c@diwa 1
UTLOAOLTIO JLLCTORAES.

Anédealn tov Jewprjpatos 3.3.3. Tpdpouyue

Qa,b) = E ((X —px)—a(Y —py) + (ux —apy —b)J*)
= E(X —px)? + @B (Y — iy )? + (ux — apy —b)® — 2aE[(X — ux)(Y — iy
= 0% +d%0d + (ux —apy —b)? —2aC(X,Y)

= Jg( + a’2012/ + (NJX — apy — b)2 - 2apxyy0’x0y.

H Q malpver ehdyotn Twwr oto onuelo yia to omolo % = %63 = 0. Alvoupe 10 oot TV
eglooewy

apoy — py (ux — aopty —b) — px,yoxoy =0
xa

ix — agpty —bo = 0.

H debtepn eiowon diver by = MX — apply xoL M TpWTN TodpveL TNV amholoTERT WopPR agoi —
px,yoxoy =0, ondéte ag = px,v 75. Emotpégovioc ot debtepn ediowon, unohoylloupe to by.
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Téhoc,
b _ 2 2 2 o —b 272
Q(ao,bg) = ox +ajoy + (ux — aopy — bo) appx,yOX 0y
2
2 2 Ox 2 X
= 0x +Pxy 50y — 20X,y —PX,YOXOy
Oy Oy

0% = Py ok
= 03((1 - Pg(,y)-
3.3y" Koaundin naAwdpéunone

'Eoto (X,Y) dddotatn tuyaio petofinth. Trodétouue b1t undpyet 1 pon dedtepnc ténc E(X?)
xat e€etdlovue Twpa 0 eENC YEVIXGTEPO TPOBANUA: Vo ehaylotoromndel 1 péon tetpaywvix andx-
Mon E[(X — h(Y))?] wc npoc dhec Tic uetphowec h yia tic onolec undpyer n E [(R(Y))?].

Ocdenpa 3.3.5. H eAdyrotn uur s E[(X — h(Y))?] efvar n
E[(X —m(Y))*]
érov m(y) =E (X | y).

Ogtopoc 3.3.6. H cuvdptnon m(y) Méyeton cuvdptnon naiwdedunonc e X otnv Y. H xaurndin
z=m(y) =E(X | y) Myetou xounOAn nakwdpopnong e X oty Y.

AnéoeiEn tov Uewpnpatog 3.3.5. T'pdpouyue

E[(X-h(Y))!] = E{X-m(Y))+m(Y)-hr¥))}
E[(X —m(Y))?] + E[(m(Y) — h(Y))?] + 2E[(X — m(Y))(m(Y) — h(Y))].

Xpnowonowdvtag ™y E[t(Y)g(X,Y) | Y] =t(Y)E[g(X,Y) | Y], napatnpolue éut

E[(X —m((Y))(m(Y)-r(Y))] = EE{X—-m(Y))(m()-hY))|Y}]
= E[(m(Y) - h(Y))E(X —m(Y) | Y)]
= E[m(Y)-h(Y)EX |Y)-m(Y))]
= E[(m(Y) —h(Y))(m(Y) —m(Y))]
= 0

Apa,
E[(X — h(Y))2] = E[(X — m(Y))?] + E[(m(Y) - h(¥))?] = E[(X — m(Y)).

3.4 (4 Maiou 2009)

Sulntidnxoay oL TopaxdTe AoXACELS:

1. Abvetor ouveyhc ddidototn tuyaio petaBinth (X,Y) ye cuvdptnomn TuxvotnTog
fxy(xy) =1, |zf<y<l

Ael&te 6t ot tuyales petafBantéc X xau Y elvan acuoyétiotec alld byt aveldptnec.
2. 'Eow 61 o tuyalec petaBintéc X, Y xou Z elvar aveZdptnres xon xademd axoloudel tny
exdetix] xortavour) pe yéon wur 0. No unohoyiotel o cuvteheothc cuoyétone wwv U = X +Y xo
W=Y+72.
3. Eoww X xou Y acvoyétioteg tuyalec yetafBintéc xou Z = aX +bY, W = +X + Y. Ilod
OYEoT TPETEL VAL LXAVOTIOLOUY oL otadepéc a, b, v xou § waote ol tuyaleg petalBAntéc Z xor W va elvait
ACULOYETIOTEG;
4. 'Eotww 611 n daxexpyléva oponpldio xatavéuovtar tuyala péoo o k > 2 Sloaxexpiuéva xeAd. Av
X; elvar o aprdude v ogatpdiny 6To i-00td xehl, i =1,2,...,k, va deiytel ot

n 1

]E(Xz) = Ev V(XZ) = _(k - 1)C(X17Xj), p(XZ,XJ) = —m
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xwelc va tpoodiopiotoly ol cuvapthceic miavétntac twv X; xat (X, Xj).

5. Ané wma xhnpwtida mou nepéyel n Aayvols aprdunuévoug amd 1 uéyet n egdyovton dadoyixd
(o) ywelc enavddeon xar (B) pe emavddeon k Aayvol. Eotww X, o hayvée mou e&dyetouw otny
r-ooth doxun, r = 1,2,..., k. Na vnoloywotodv 1 péon tiuy xar 1 daomopd tou adpoloyatoc
Sp=X1+Xo+ -+ Xj.

6. Afveton droxptt) ddidotaty tuyaio petaBinth (X,Y) e ouvdptnon mavdrnroc

1<z <y<n.

2
fx,y(ﬂf,y) = m7

Na unohoytotolv ot deopeuuévee péoee Twéc E(X | y) xar E(Y | x).
7. Alveton ouveyhc dddototn Tuyaio yetaBAnth (X,Y) ye ouvdptnon muxvdtnrog

fxy(@y)=c*'(1-y)’", 0<z<y<l (a,b>0).

Na unohoyiotolv ot deopeuuévee péoec Twwéc B(X | y) xar E(Y | x).

8. Aiveton draxptth diddototn tuyaio yetaBinth (X,Y) ye cuvdptnon mdavodtntog

r+y—2

=1,2,3.
18 ? x?y ? 73

fX,Y(way) =

Na unoroyiotoly (o) o ouvtereothic ouoyétione p(X,Y) xou (B) n xopumdAn nokwdpdunone tne X
omvY.



